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PRACOWNIA 
REZONANSU MAGNETYCZNEGO

• KIELCE: ul. Warszawska 146
	 Rejestracja: 41 200 30 04,  
	 780 733 393, 510 249 860 
 	 rejestracja.kielce@imares.pl

• PIŃCZÓW (budynek szpitala): ul. Armii Krajowej 22
	 Rejestracja: 41 200 30 01, 690 303 356
	 rejestracja.pinczow@imares.pl

• OPOCZNO (budynek szpitala): ul. Partyzantów 30
 	 Rejestracja: 44 741 60 58, 780 280 477 
	 rejestracja.opoczno@imares.pl	
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Imares Sp. z  o. o. ma zaszczyt i przyjemność poinformować o dostępnej 
dla Państwa Pracowni Rezonansu Magnetycznego przy ul. Warszaw-
skiej 146 w Kielcach.
Pracownia wyposażona jest w nowoczesny aparat z wieloma opcjami 
oprogramowania, który ponadto wyróżnia się większą średnicą otworu 
magnesu - 70 cm oraz zdecydowanie większą nośnością stołu roboczego 
do 227 kg. 
Pracownia  poza standardowymi badaniami takimi jak : badania gło-
wy, kręgosłupa, stawów, brzucha, piersi, naczyń żylnych i tętniczych, 
wykonuje także badania  miednicy mniejszej u kobiet w kierunku wy-
krywania endometriozy, miednicy mniejszej u mężczyzn w kierunku 
wykrywania chorób prostaty oraz wiele innych, niestandardowych 
badań diagnostycznych.
Imares Sp. z o.o.  jako jedyny podmiot leczniczy w regionie oferuje 
ambulatoryjne wykonywanie  badań w krótkotrwałym znieczuleniu 
ogólnym dla osób dorosłych oraz dla dzieci o masie ciała powyżej 10 kg. 
Znieczulenie ogólne pozwala wykonać badanie rezonansem magnetycz-
nych wszystkim tym pacjentom, którzy ze względów lekowych (klau-
strofobia), zaburzeń psychicznych lub zdrowotnych  nie są w stanie 
pozostawać bez ruchu w czasie wykonywania badania.
Pracownia rezonansu magnetycznego przy ul. Warszawskiej 146 w Kiel-
cach od dnia 1 lutego 2024r wykonuje badania nieodpłatnie w ramach 
kontraktu podpisanego z OW NFZ w Kielcach oraz badania odpłatne 
w ramach usług komercyjnych, zgodnie z obowiązującym cennikiem.

Pacjenci, chcący wykonać sobie badania w ramach usług komercyjnych 
nie muszą podsiadać skierowania na badanie od lekarza specjalisty do 
pracowni rezonansu magnetycznego.
Naszym pacjentom oferujemy bardzo krótkie terminy oczekiwania na 
badania oraz na  opis badania.
Pacjenci zainteresowanymi badaniami  mogą rejestrować się w tu-
tejszej pracowni w godzinach od 7:30 do 20:00 pod numerami 
telefonów : 780 733 393, 510 249 860 lub 41 200 30 04.
Jesteśmy dla Państwa dyspozycji.

ZAPRASZAMY.
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Wszystkich Świętych na cmentarzach
W środę, 1 listopada będziemy obchodzili Uroczystość Wszystkich Świętych. Tego dnia wspominamy 
tych, którzy żyli przed nami i wypełniając w swoim życiu Bożą wolę, osiągnęli wieczne szczęście 
przebywania z Bogiem. Biskup Kielecki Jan Piotrowski oprawi tego dnia Mszę Świętą na Cmentarzu 
Nowym, jej początek zaplanowano na godzinę 11. Z kolei na Cmentarzu na Piaskach Eucharystii 
o godzinie 11 przewodniczył będzie biskup Marian Florczyk, zaś na Cmentarzu komunalnym w Ce-
dzynie Najświętszą Ofiarę o godzinie 12 odprawi biskup Andrzej Kaleta. Ponadto będziemy mogli 
uczestniczyć we Mszy Świętej o godzinie 13 na Cmentarzu Starym.	 /łc/

eM Reklama: 
www.emkielce.pl/reklama 
reklama@em.kielce.pl 
tel. 41 368 07 17 
facebook.com/radioemkielce 
KONTAKT Z REDAKCJĄ: 41 368 04 61 

ADRES REDAKCJI: Tygodnik eM Kielce 
ul. Sienkiewicza 2, 25-333 Kielce 
tel. 41 368 04 61
tygodnik@em.kielce.pl 

Redakcja nie ponosi odpowiedzialności 
za treść reklam i ogłoszeń

Redaktor naczelny: 
ks. Karol Rasała 
Z-cy redaktora naczelnego: 
Piotr Michalec red. prowadzący
Tomasz Natkaniec
DTP: ARTGRAF Radosław Kaszyński

Wydawca: 
Radio eM Kielce 
Kielce 107,9 FM 
Włoszczowa 94,4 FM 
Busko-Zdrój 91,8 FM 
Święty Krzyż 91,3 FM 

Będą kwestować 
Uroczystość Wszystkich Świętych od lat zwią-
zana jest także z kwestami. Swoją zbiórkę na 
kieleckich cmentarzach prowadzić będzie tra-
dycyjnie Stowarzyszenie Ochrony Dziedzictwa 
Narodowego w Kielcach. Zebrane pieniądze 
zostaną przekazane na konserwacje zabytko-
wych grobów. Z kolei Towarzystwo Miłośników 
Lwowa i Kresów Południowo-Wschodnich już 

Następny
 

10 listopada
Zapraszamy do lektury!

reklama

 Zapraszamy tel. 534-222-122
www.koldrex.pl

Z Klienta używanych 
pierzyn, kołder, poduszek,

 szyjemy nowe kołdry, poduszki.

Pranie pierza

Rabaty!!!
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Tygodnik eM

ZAPRASZAMYZAPRASZAMY
Od poniedziałku Od poniedziałku 

do piątku w godzinach do piątku w godzinach 
7.00 – 21.007.00 – 21.00

w soboty 7.00 – 14.00w soboty 7.00 – 14.00

OKRĘGOWA OKRĘGOWA 
STACJA KONTROLI STACJA KONTROLI 

POJAZDÓWPOJAZDÓW  

HOLOWANIE  HOLOWANIE  
POJAZDÓW 24 h POJAZDÓW 24 h 

powyżej 3,5 tpowyżej 3,5 t
Kielce, ul. Jagiellońska 92Kielce, ul. Jagiellońska 92

Tel. 41 345 76 25, 41 201 41 10 wew. 241Tel. 41 345 76 25, 41 201 41 10 wew. 241

reklama
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Chwała bohaterom
Już po raz 10. odbędzie się akcja „Oddaj chwałę 
bohaterom” organizowana przez Stowarzysze-
nie Kieleccy Patrioci. Uczestnicy będą sprzątać 
groby osób zasłużonych pochowanych na świę-
tokrzyskich cmentarzach. – Wystarczy zorganizo-
wać kilka osób, pójść posprzątać groby bohate-
rów na swoim cmentarzu i przesłać nam relacje 
na maila, czy na nasz facebookowy profil. Akcja 

od 31 października do 3 listopada prowadzić 
będzie kwestę na rzecz Polaków mieszkających 
we Lwowie i na ziemi lwowskiej. Przed kielec-
kimi cmentarzami spotkamy także wolontariu-
szy z Hospicjum im. św. Matki Teresy z Kalkuty 
w Kielcach, zbierających pieniądze na potrzeby 
tej kieleckiej placówki. 	 /mł/

potrwa do 1 listopada. Może do niej dołączyć 
każdy, niezależnie od wieku czy przynależności – 
mówi Robert Surma, wiceprezes Stowarzyszenia 
Kieleccy Patrioci.  	 /mł/
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Wsparcie od DKMS
Blisko 300 tysięcy złotych przekazała Fundacja 
DKMS na remont pomieszczeń Oddziału Onko-
logii i Hematologii Dziecięcej Wojewódzkiego 
Szpitala Zespolonego w Kielcach. Darowizna 
przyczyniła się do szeregu prac wykonanych 
na oddziale. Zdemontowano stare, drewnia-
ne okna, a w ich miejsce wstawiono nowe 
PCV i zamontowano rolety. Uzupełniono tynki 
i pomalowano sale chorych, które wyposażono 
również w monitoring. Wstawiono nowe drzwi 
wejściowe na oddział i kilka klimatyzatorów, 
w tym jeden na świetlicy. Jak podkreśla lek. 
Grażyna Karolczyk, kierownik oddziału, dzięki 

Miejskie Przedsiębiorstwo Komunikacji Sp. z o.o. w Kielcach, ul. Jagiellońska 92
OFERUJEMY:
wymianę opon w profesjonalnych montażowniach
sprzedaż opon do wszystkich typów pojazdów samochodowych
prostowanie, piaskowanie i malowanie felg aluminiowych i stalowych
naprawę ogumienia materiałami o najwyższej jakości
pompowanie kół azotem
komputerowe wyważanie kół na najnowocześniejszych urządzeniach
sezonową przechowalnię ogumienia i kół
Od poniedziałku do piątku w godzinach 8.00 – 16.00, sobota 8.00 – 15.00
Tel. 41 201 41 10 w. 325, 41 201 41 75Tel. 41 201 41 10 w. 325, 41 201 41 75
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Ginekolog dla nastolatek
W Świętokrzyskim Centrum Matki i Noworodka 
rusza Poradnia Ginekologiczna dla dziewcząt. 
W jednym miejscu będzie możliwość wykonania 
niezbędnych badań, a także skorzystać z opie-
ki ginekologów, pediatrów, endokrynologów 
i psychologów. - Będzie to  miejsce, w którym 
najmłodsze pacjentki będą mogły liczyć na edu-
kację, a także emocjonalne wsparcie. Informacje 
będziemy przekazywać w przystępny sposób, 
dostosowany do ich wieku. To pomoże rozwiać 
obawy i zmniejszyć stres związany z wizytą 
u specjalisty – mówi Agnieszka Szymanek, gi-

Bon dla seniorów
W naszym województwie wystartowały kon-
sultacje społeczne związane z bonem senio-
ralnym. Rozwiązanie ma pomóc najstarszym 
mieszkańcom i ich rodzinom, a Świętokrzyskie 
jako pierwszy region w Polsce rozpoczął dysku-

reklama

Poród… na przystanku
 Niecodzienne zdarzenie miało miejsce w nocy 
z wtorku na środę (15/16 października), w jed-
nej z miejscowości w gminie Sobków. Jak re-
lacjonowali zgłaszający, młoda kobieta miała 
rodzić córeczkę na przystanku autobusowym. 
Prosili o pilną pomoc, liczyła się każda minuta, 
gdyż noc była bardzo zimna. Policjanci dotarli 

Kielce liderem cyfryzacji
Informacje dotyczące życia w Kielcach, inwesty-
cji czy liczby mieszkańców będą jeszcze łatwiej 
dostępne. Jest to możliwe dzięki porozumieniu, 
jakie samorząd zawarł z Ministerstwem Cyfryza-
cji. Dzięki temu dane publiczne dotyczące stolicy 
województwa świętokrzyskiego będą dostępne 

Będzie praca? 
Niewykluczone, że już w przyszłym roku w Kiel-
cach powstanie kilkadziesiąt nowych miejsc pra-
cy. O potencjalnym inwestorze z Niemiec z bran-
ży teletechnicznej, który jest zainteresowany 
lokalizacją swojego biznesu w stolicy woje-
wództwa świętokrzyskiego, poinformowała pre-
zydent Kielc Agata Wojda. – Niemiecki inwestor 
zapowiada, że stworzy tutaj ok. 40–50 nowych 
miejsc pracy. Swoją działalność mógłby rozpo-
cząć już wiosną przyszłego roku – dodaje prezy-
dent Kielc. 	 /mk/

darowiźnie znacznie poprawią się warunki po-
bytu chorych dzieci i ich rodziców.	 /mak/

sje w tej sprawie. Bon senioralny realizowany 
ma być w postaci pieniędzy dla gmin, które 
zakupią usługi opiekuńcze dla seniorów. Ce-
lem ustawy jest wsparcie aktywnej zawodowo 
rodziny, w opiece nad osobą starszą. W kon-
sultacje zaangażowali się nie tylko seniorzy, ale 
i podmioty ekonomii społecznej, czy przedsta-
wiciele uniwersytetów III wieku.	 /ar/

na miejsce, sprawdzili funkcje życiowe malut-
kiej dziewczynki i zabrali ją wraz z mamą do 
radiowozu. Czekając na przyjazd załogi pogo-
towia, mundurowi kontrolowali funkcje życiowe 
dziecka. 31-letnia mama poinformowała ich, że 

nekolog. Poradnia startuje od listopada i będzie 
czynna w każdy poniedziałek w godzinach po-
południowych.	 /mak/

dziecko urodziło się miesiąc przed planowanym 
terminem. Zarówno mama, jak i dziecko trafiły 
pod opiekę lekarzy.	 /ar/
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Korona jedzie do lidera
Już w niedzielę 27 października Korona Kielce 
w meczu 13. kolejki PKO BP Ekstraklasy zmierzy 
się w Białymstoku z Jagiellonią. Przed kielcza-
nami nie lada wyzwanie, wszak przyjdzie im 
stawić czoła aktualnym mistrzom Polski. Pod-
opieczni Jacka Zielińskiego przystąpią do tej 

na platformie dane.gov.pl. Takie rozwiązanie 
ma przynieść szereg korzyści dla mieszkańców, 
przedsiębiorców i potencjalnych inwestorów. 
Porozumienie ma na celu stworzenie otwartego 
i łatwego dostępu do danych publicznych, a tak-
że wspieranie rozwoju usług i aplikacji wykorzy-
stujących te dane.	 /mk/ 

Wycieczki z Radiem eM
W sobotę (19 października) odbyła się ostat-
nia wycieczka organizowana przez Radio eM 
Kielce i parafię Niepokalanego Serca Naj-
świętszej Maryi Panny. Uczestnicy dotarli na 
Święty Krzyż i spotkali się na wspólnym po-
częstunku. Przypomnijmy, że do tej pory od-
było się pięć wycieczek. Pierwszy wyjazd miał 
miejsce w maju. Wówczas 59 osób odwiedzi-

Dostarczają wodę już 95 lat!
Wodociągi Kieleckie świętują 95 lecie istnienia. 
Z tej okazji 17 października w Kieleckim Centrum 
Kultury odbyła się uroczysta gala jubileuszowa, 

W trosce o bezdomnych
Pustostany, ogródki działkowe, okolice dwor-
ców – to miejsca, w których często gromadzą 
się osoby bezdomne. By pomóc im przetrwać 
sezon jesienno-zimowy, regularne kontrole 
prowadzą policjanci, straż miejska i streetwor-

Praca dla niepełnosprawnych
W Starostwie Powiatowym w Kielcach podpisa-
no umowy z pięcioma pracodawcami na zwrot 
kosztów wyposażenia ośmiu stanowisk pracy 
osób z niepełnosprawnościami. Pracodawcy 

potyczki po zeszłotygodniowej porażce z Pia-
stem Gliwice. Białostoczanie pokonali z kolei 
w Lubinie Zagłębie 3:1. Początek zawodów na 
stadionie przy ul. Słonecznej o godz. 14:45. 
Transmisja na antenie Radia eM Kielce oraz na 
emkielce.pl. 	 /mg/

ło przepiękne Ponidzie i Miechów. Podczas 
kolejnej podróży (13 lipca) uczestnicy dotarli 
do Chmielnika, Rytwian, Kurozwęk i Rako-
wa, a ostatnio (27 lipca) byli w Małogosz-
czu, Końskich, Maleńcu, Rudzie Malenieckiej 
i na „świętokrzyskiej Ibizie”, czyli popularnej 
Sielpi. Z kolei 24 sierpnia mogliśmy zobaczyć 
Sandomierz, Klimontów i Ujazd. O zapisach na 
przyszłoroczne wycieczki z Radiem eM Kielce 
i parafią Niepokalanego Serca Najświętszej 
Maryi Panny będziemy informować.	 /mł/

w trakcie której wręczono m.in. odznaczenia 
państwowe zasłużonym pracownikom spółki. 
–W ciągu ostatnich lat Wodociągi Kieleckie za-
inwestowały w rozwój około miliarda złotych. 
Inwestycje w technologię nie przyniosłyby ocze-
kiwanych rezultatów bez zaangażowania i wie-
dzy pracowników – mówi Henryk Milcarz prezes 
Wodociągów Kieleckich. Przedsiębiorstwo po-
wstało w październiku 1929 roku.	 /mk/
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kerzy. Ze względu na coraz niższe temperatury, 
troska o osoby bezdomne staje się elementem 
codziennej służby, zarówno strażników miej-
skich, jak i policjantów. W Kielcach bezdomni 
otrzymają pomoc w punkcie przy ulicy Żniwnej 
4, w schronisku dla kobiet prowadzonym przez 
Caritas – przy Urzędniczej 7B, w Przytulisku im. 
Jana Pawła II, przy Siennej 5 (dla mężczyzn) oraz 
w schronisku przy Żeromskiego 36 A – także dla 
mężczyzn.	 /ar/

otrzymali wsparcie finansowe na utworzenie 
nowych miejsc pracy dla osób z niepełno-
sprawnościami, co ma na celu integrację tych 
osób na rynku pracy oraz poprawę ich wa-
runków życia.Wśród beneficjentów znaleźli 
się: Zychowicz Przetwórstwo Mięsa sp. z o.o. 
z Daleszyc, Labello spółka z o.o. z Gnieździsk, 
Dom dla niepełnosprawnych - Caritas Diecezji 
Kieleckiej Oddział w Piekoszowie, Zakład Usług 
Komunalnych w Daleszycach oraz Zakład Pro-
dukcji Artykułów Spożywczych „MISTER” Karol 
Binkowski, Ryszard Binkowski spółka jawna 
z Nowej Słupi.	 /mak/

Literaci świętowali
Literackie wspomnienia, występy artystyczne, 
poetyckie prezentacje oraz okolicznościowe 
odznaczenia – tak wyglądała uroczysta gala 
z okazji 40-lecia kieleckiego oddziału Związku 
Literatów Polskich. Wydarzenie w Kieleckim 
Centrum Kultury zgromadziło twórców, przed-
stawicieli licznych instytucji i organizacji. Nie 
zabrakło wspomnień, dyskusji i wielu emocji 
oraz artystycznych przeżyć. W ostatnim czasie 
związek był świadkiem przełomowych wyda-
rzeń. W maju 2023 roku kieleccy literaci – po 
38 latach – otworzyli swoją siedzibę. Znajduje 
się ona przy ulicy Jana Pawła II w budynku Pe-
dagogicznej Biblioteki Wojewódzkiej. Powstała 
również grupa Literackie Światło Młodych. 	 /mł/
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W modlitwie „Zdrowaś Maryjo” prosimy Matkę Bożą o łaskę 
dobrej śmierci: „módl się za nami grzesznymi, teraz i w go-
dzinę śmierci naszej. Amen”. Kościół naucza o trzech sta-
nach: niebie, czyśćcu i piekle. Warto więc głębiej zastanowić 
się nad życiem w wieczności. 

NIEBO
Jezus Chrystus zmartwychwstając, przeszedł zwycięsko 
przed bramę śmierci i uchylił nam rąbek tajemnicy życia 
po śmierci. - Dzień Wszystkich Świętych przypominam 
nam, że w drodze do Nieba poprzedzili nas święci, którzy 
dziś cieszą się wiecznością z Panem Jezusem. Każdy czło-
wiek powołany jest do świętości - przypomina nauczanie 
Kościoła ks. Marceli Frączek, ojciec duchowny w Wyższym 
Seminarium Duchownym w Kielcach. 
Najprościej mówiąc, celem ludzkiego życia jest znalezienie 
drogi do Pana Boga, nawiązania z Nim relacji i spędzenia 
z Nim wieczności. Święty Paweł naucza: „Ani oko nie wi-
działo, ani ucho nie słyszało, ani serce człowieka nie zdołało 
pojąć, jak wielkie rzeczy przygotował Bóg tym, którzy Go 
miłują (1 Kor. 2,9). W Liście do Koryntian opisuje rzeczy-
wistość zmartwychwstania: „Oto ogłaszam wam tajemnicę: 
nie wszyscy pomrzemy, lecz wszyscy będziemy odmienieni.  
W jednym momencie, w mgnieniu oka, na dźwięk ostatniej 
trąby (...) umarli powstaną nienaruszeni, a my będziemy 
odmienieni. Trzeba, ażeby to, co zniszczalne, przyodziało 

reklama
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OKNA I DRZWIOKNA I DRZWI
NA KAŻDĄ KIESZEŃ

Kielce ul. Mielczarskiego 63 
tel. 662 291 099 
a.bednarczyk@abe.kielce.pl; 
www.abe.kielce.pl

Kielce ul. Wspólna 6, 
tel. 515 015 563, tel. 41 366 14 16

biuro@abe.kielce.pl
 www.abe.kielce.pl

Przemijamy i przeminiemy. Śmierć jest 
absolutnie pewną sytuacją, której każdy 
z nas będzie musiał doświadczyć. Ona 
jest wpisana w ludzką naturę. Co będzie 
po śmierci? To pytanie nurtowało ludzi 
w każdej epoce, kulturze, religii. Nad tym, 
co po śmierci zastanawiali się filozofowie, 
myśliciele, teologowie, najtęższe umysły

6

się w niezniszczalność, a to, co śmiertelne, przyodziało się 
w nieśmiertelność (1 Kor. 15, 50-53)”. 

CZYŚCIEC 
O czyśćcu Kościół naucza, że jest miejscem oczyszczania 
dusz, które jeszcze wymagają pracy nad sobą, aby dojrzeć 
do doskonałej miłości, koniecznej do osiągnięcia nieba. - 
Wypływa to z Miłosierdzia Bożego, aby żadna ludzka dusza 
nie została utracona - zaznacza ks. Marceli Frączek. 
Z nauczania Kościoła wynika, że w czyśćcu dusza ubolewa 
nad każdą zmarnowaną na ziemi chwilą, która mogła być 
wykorzystana dla udoskonalenia miłości. Uświadamia so-
bie miłość Boga i własną niedoskonałość. Oczyszczającym 
cierpieniem jest tęsknota za Bogiem. Czym jest czyściec? 
Wiele na ten temat wypowiadali się święci. 
Święta Faustyna w „Dzienniczku” tak opisuje wizję czyść-
ca: „Ujrzałam Anioła Stróża, który mi kazał pójść za sobą. 
W jednej chwili znalazłam się w miejscu mglistym, napeł-
nionym ogniem, a w nim całe mnóstwo dusz cierpiących. Te 
dusze modlą się bardzo gorąco, ale bez skutku dla siebie, my 
tylko możemy im przyjść z pomocą. (...) Widziałam Matkę 
Bożą odwiedzającą dusze w czyśćcu. Dusze nazywają Maryję 
Gwiazdą Morza. Ona im przynosi ochłodę”. 
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PIEKŁO
Najbardziej przerażającym stanem jest piekło. Czym ono 
jest? Nauka o piekle występuje w nauczaniu Jezusa, w listach 
apostolskich Pawła i w Apokalipsie. Dogmat istnienia piekła 
ma więc silne podstawy biblijne. Człowiek w swojej wolności 
może zadecydować o własnym potępieniu i zniszczeniu. 
Katechizm Kościoła Katolickiego mówi o piekle: „Umrzeć 
w grzechu śmiertelnym, nie żałując za niego i nie przyjmu-
jąc miłosiernej miłości Boga, oznacza pozostać z wolnego 
wyboru na zawsze oddzielonym od Niego. Ten stan ostatecz-
nego wykluczenia z jedności z Bogiem i świętymi określa 
się słowem piekło”. 
W objawieniu fatimskim 13 lipca Matka Boża pokazuje 
dzieciom Łucji, Franciszkowi, Hiacyncie, jak wygląda pie-
kło. Czytamy: „zobaczyliśmy jakby morze ognia, a w tym 
ogniu zanurzeni byli diabli i dusze w ludzkich postaciach 
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podobne do przezroczystych, rozżarzonych węgli, które pły-
wały w tym ogniu. Postacie te były wyrzucane z wielką siłą 
wysoko wewnątrz płomieni i spadały ze wszystkich stron jak 
iskry podczas wielkiego pożaru, lekkie jak puch, bez ciężaru 
i równowagi wśród przeraźliwych krzyków, wycia i bólu 
rozpaczy wywołujących dreszcz zgrozy. (...) Diabli odróżniali 
się od ludzi swą okropną i wstrętną postacią, podobną do 
wzbudzających strach nieznanych jakichś zwierząt, jedno-
cześnie przezroczystych jak rozżarzone węgle. 

Maryja nie zostawia jednak dzieci samych z tą wizją. Daje 
im nadzieję mówiąc: „Widzieliście piekło, do którego idą 
dusze biednych grzeszników. Żeby je ratować, Bóg chce roz-
powszechnić na świecie nabożeństwo do mego Niepokala-
nego Serca. Jeżeli się zrobi to, co wam powiem, wielu przed 
piekłem zostanie uratowanych i nastanie pokój na świecie”.

Objawienie piekła miała także święta siostra Faustyna. Za-
świadcza ona:  „Ja, siostra Faustyna, z rozkazu Bożego byłam 
w przepaściach piekła na to, aby mówić duszom i świadczyć, 
że piekło jest”. Święta opisuje też to, co będzie po śmierci: 
„W pewnym dniu ujrzałam dwie drogi: jedna droga szero-
ka, wysypana piaskiem i kwiatami, pełna radości i muzyki, 
i różnych przyjemności. Ludzie szli tą drogą, tańcząc i bawiąc 
się — dochodzili do końca, nie spostrzegając, że już koniec. 
Ale na końcu tej drogi była straszna przepaść, czyli otchłań 
piekielna. Dusze te na oślep wpadały w tę przepaść; jak szły, 
tak i wpadały. A była ich tak wielka liczba, że nie można było 
ich zliczyć. I widziałam drugą drogę, a raczej ścieżkę, bo 
była wąska i zasłana cierniami i kamieniami, a ludzie, którzy 
nią szli [mieli] łzy w oczach i różne boleści były ich udzia-
łem. Jedni padali na te kamienie, ale zaraz powstawali i szli 
dalej. A w końcu drogi był wspaniały ogród, przepełniony 
wszelkim rodzajem szczęścia, i wchodziły tam te wszystkie 
dusze. Zaraz w pierwszym momencie zapominały o swych 
cierpieniach”.

MODLITWA
Jak możemy pomóc zmarłym, których dusze są w czyść-
cu? - Kościół naucza, że każda modlitwa zaniesiona przez 
nas, kiedy jesteśmy w stanie łaski uświęcającej, może pomóc 
tym duszom. Największym darem jest msza święta. Dodać 
należy, że niezwykłą moc ma modlitwa różańcowa i droga 
krzyżowa. Podobnie adoracja Najświętszego Sakramentu 
czy odmawianie Liturgii Godzin - mówi ks. Marceli Frączek 
i dodaje: - Módlmy się za siebie, za żywych i zmarłych.   
Zapalane na grobach naszych bliskich znicze i lampki są 
symbolem modlitwy o światłość wiekuistą, którą jest Pan 
Bóg. Jednak nie pomogą one zmarłemu, jeśli z naszych serc 
nie zaniesiemy modlitwy płynącej z wiary, licząc na Miło-
sierdzie Boże dla nas i naszych zmarłych. 

w Radiu eM
wtorek godz. 20

 Zaprasza dr Katarzyna Bernat Odkryj fascynujący świat wiary Odkryj fascynujący świat wiary 
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aktualności

Kielce zaciągną kredyt w wysokości 224 mln złotych z Eu-
ropejskiego Banku Inwestycyjnego. Kwestia pożyczki, która 
będzie spłacana przez dwadzieścia lat, wzbudziła olbrzy-
mie emocje, w trakcie październikowej sesji Rady Miasta. 
Ożywiona dyskusja nad tym punktem trwała kilka godzin.
Jak przekonywała prezydent Kielc Agata Wojda, te pienią-
dze pozwolą na realizację wielu istotnych inwestycji dla 
miasta.– Same projekty z unijnego kontraktu programo-

wego i programu Polska Wschodnia, jakie zamierzamy 
zrealizować, mają wartość pół miliarda złotych. Aby mieć 
fundusze na wkłady własne, do tych inwestycji potrzebuje-
my elastycznego narzędzia finansowego. Te środki zostaną 
wykorzystane właśnie do tego celu na realizacje projektów 
rozwojowych. W tym m.in. komunikację publiczną, zie-
lone inwestycje i zwiększenie jakości życia mieszkańców 
– przekonywała prezydent.
Przeciwni wobec zaciągania tych zobowiązań byli rad-
ni z klubu Prawa i Sprawiedliwości. – W naszej ocenie 
przedsięwzięcia, jakie miasto chce zrealizować przez za-
ciągnięcie tego kredytu,  będą generowały większe koszty, 
a niekoniecznie przynosiły przychody dla miasta. Chodzi 
między innymi o  modernizację synagogi, na którą ma 
zostać przeznaczone 35 milionów złotych – mówi prze-
wodniczący klubu PiS Marcin Stępniewski.
O tym, że pożyczka z Europejskiego Banku Inwestycyjnego 
jest niezbędna dla Kielc, przekonywali w trakcie dyskusji 
radni z klubu Koalicji Obywatelskiej.
Ostatecznie za zaciągnięciem kredytu w EBI opowiedzia-
ło się 16 radnych, przeciw było ośmioro radnych z klu-
bu Prawa i Sprawiedliwości. Pożyczka będzie wypłacana 
w czterech transzach do 2028 roku, na spłatę zobowiązania 
miasto będzie miało 20 lat. 

Milionowa pożyczka na 20 lat
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Marcin Chłodnicki został nowym członkiem prezydium kie-
leckiej Rady Miasta. Decyzję w tej sprawie podjęli radni pod-
czas ostatniej sesji gremium. Na przedstawiciela klubu Miasto 
Przyszłości swój głos oddało 13 radnych, z 14 biorących udział 
w głosowaniu. Marcin Chłodnicki był jedynym kandydatem 
zgłoszonym na stanowisko wiceprzewodniczącego.
Udziału w głosowaniu nie wzięli przedstawiciele klubu Prawa 
i Sprawiedliwości, którzy w ten sposób, wyrazili swój sprzeciw 
wobec wcześniejszego poparcia przez członków klubu Miasto 
Przyszłości uchwały dotyczącej zaciągnięcia kredytu w Euro-
pejskim Banku Inwestycyjnym. „Zgodzilibyście się zagłoso-
wać za kolejnym zadłużeniem Kielczan na blisko 300 tysięcy 
złotych za fuchę wiceprzewodniczącego Rady Miasta? My 
nie, dlatego nie tylko głosowaliśmy przeciw zadłużaniu Kielc, 
ale także zbojkotowaliśmy wybór na wiceprzewodniczącego 
Marcina Chłodnickiego” – napisał w mediach społeczno-
ściowych Marcin Stępniewski, przewodniczący klubu PiS.
Obecnie prezydium kieleckiej Rady Miasta liczy cztery osoby, 
to: przewodniczący Karol Wilczyński z Koalicji Obywatelskiej 
oraz troje wiceprzewodniczących: Anna Mazur-Kałuża z klu-
bu Perspektywy, Jarosław Machnicki – Koalicja Obywatelska 
oraz Marcin Chłodnicki – Miasto Przyszłości.
Przypomnijmy, do końca sierpnia swojego przedstawicie-
la w prezydium kieleckiej Rady Miasta, miał klub Prawa 

Roszady w prezydium
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i Sprawiedliwości, był nim Marcin Stępniewski, który został 
odwołany z tej funkcji, przez większość rajców, po tym, jak 
skrytykował decyzję Natalii Rajtar, o rezygnacji z członkostwa 
w klubie Prawa i Sprawiedliwości. 
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Tygodnik eM Wszystkich Świętych

Milionowa pożyczka na 20 lat Wszystkich Świętych 2024. 
Jak dojechać do cmentarzy w Kielcach? 

Uruchomienie 10 specjalnych linii autobusowych dowożących 
mieszkańców na cmentarze, a także zmiana organizacji ruchu 
wokół kieleckich nekropolii. To główne zmiany jakie czekają 
kierowców i mieszkańców Kielc w czasie Wszystkich Świętych. 
– Przed nami okres zwiększonego ruchu w rejonie cmentarzy. 
Dla nas to duże logistyczne i organizacyjne wyzwanie, aby 
dojazdy na kieleckie nekropolie były jak najkorzystniejsze 
dla mieszkańców i odwiedzających. W tym roku 1 listopada 
wypada w piątek, dlatego wzmacniamy obsługę komunika-
cyjną w rejonach cmentarzy od czwartku 31 października do 
niedzieli 3 listopada– mówi Agata Wojda, prezydent Kielc.
Władze miasta zachęcają, aby przy odwiedzaniu grobów naj-
bliższych korzystać z komunikacji miejskiej. Do dyspozycji 
mieszkańców będzie 10 dedykowanych linii autobusowych 
od C1 do C 10 dowożących pasażerów do cmentarzy przy 
ulicy Ściegiennego, Zagnańskiej i na Cedzynie. W sumie do 
obsługi linii specjalnych w okresie Wszystkich Świętych wy-
korzystanych zostanie 48 autobusów.
W celu usprawnienia ruchu w okolicach kieleckich nekropolii 
i zminimalizowania korków wprowadzone będą zmiany w or-
ganizacji ruchu drogowego. Zmiany te będą obowiązywać od 
czwartku 31 października o 23:30 do niedzieli 3 listopada 
do 20:00. au
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rozmowa

„Ustaliłem sprawców 
pacyfikacji Michniowa”

gową Komisję Badania Zbrodni Hitlerowskich, pełniły rolę 
pomocniczą. 
Jeśli chodzi o imiennych sprawców zbrodni to, w materiałach 
wskazano na kapitana Wolfganga O. (pełne nazwisko jest mi 
znane, ale prowadzę jeszcze kwerendy, więc na tym etapie nie 
będę go ujawniać). Był to dowódca jednego z plutonów, który 
przeprowadził akcję spalenia żywcem kilkudziesięciu mężczyzn 
12 lipca. Drugim z nich jest porucznik Rudolf N., który po przy-
byciu do Michniowa drugiego dnia pacyfikacji - 13 lipca, po-
wiedział do podwładnych, „że mają wszystkich wykończyć”. Te 
słowa odebrali, jako zgodę na wymordowanie mieszkańców wsi. 

Do jakich dokumentów pan dotarł? 

Dotarłem do obszernych akt prokuratury w Hamburgu oraz 
do materiałów innych prokuratur, które po wojnie prowadziły 
śledztwa landowe w RFN i w Austrii. Śledztwa były wszczynane 
na podstawie pism przesyłanych przez Główną Komisję Badania 

Zbrodni Hitlerowskich w Warszawie. Wśród nich była też mowa 
o zbrodniach popełnionych na Kielecczyźnie. 
W tych dokumentach odnalazłem zeznania Heinza Fritza uro-
dzonego w 1908 roku w Berlinie, który przerwał zmowę mil-
czenia. Był on policjantem 3. Kompanii 1. Zmotoryzowanego 
Batalionu Żandarmerii. Była to najbardziej zbrodnicza i okrut-
na jednostka odpowiedzialna za wiele morderstw w dystrykcie 
lubelskim, a potem radomsko - kieleckim. Stacjonowali m.in. 
w Kielcach, Końskich, Ciepielowie, Radomiu, Nowej Słupi.
Fritz złożył dobrowolne zeznania dwukrotnie w 1967 i 1969 roku, 
w których opowiedział o pacyfikacji Michniowa. Świadek ten, 
działał w przemyśle kauczukowym, doszedł do wielu wysokich 
stanowisk. Jak to się stało, że znalazł się w takiej jednostce? Z ze-
znań wynika, że była to forma kary za to, że nie chciał wstąpić 
do NSDAP. 

Co on zeznaje? 

Opowiada, że skierowano go do Lublina, gdzie przydzielono do 
wspomnianego batalionu, a potem przyjechali do Kielc. Czytamy: 
„wkrótce po przybyciu do Kielc zorientowałem się, że w jedno-
stce tej znajdowały się elementy, które można było określić, jako 
przestępcze”. 

Jak wyglądała pacyfikacja Michniowa w świetle jego zeznań? 

Według niego, pacyfikację poprzedziła odprawa motywacyjna 
przeprowadzona 11 lipca 1943 roku, skierowana do szeregowych 
policjantów. Mowę wygłosił dowódca, wspomniany Wolfgang O., 
który obarczył wszystkich mężczyzn w Michniowie działaniami 
antyniemieckimi. Mówił, że „Michniów jest uznawany za cen-
tralę partyzantów przeprowadzających zamachy na główną linię 
kolejową Kraków - Radom - Warszawa”. Mówił, że napotkani we 
wsi mężczyźni winni być „zakatrupieni”. Mówił do podwładnych, 
że będą „mieli honor przeprowadzić atak na bunkry”. W dalszej 
części zeznań, Fritz wspomina o tym, co wiemy z relacji polskich 
świadków: o segregacji mężczyzn, imiennych listach, o tym, że nie 
było żadnej walki we wsi, o uprowadzeniu 10 osób z Michniowa 
i wywiezieniu ich ciężarówką do Kielc. Świadek opisuje szczegóły, 
które mógł znać tylko uczestnicząc w tych wydarzeniach. 

Co jeszcze jest w jego zeznaniach? 

Fritz mówi dalej, że idąc przez lasy do wsi Michniów nie natknęli 
się na bunkry, które mieli zniszczyć: „Znaleźliśmy tylko kilka do-
łów, przykrytych chrustem, w których schronienia mogli szukać 
przypuszczalnie Żydzi”. Jest to więc kolejny wątek, czy mieszkańcy 
Michniowa wspierali ukrywających się Żydów? Czytamy dalej: 
„Idąc przez wieś widziałem tylko kobiety i dzieci. Mężczyzn zo-
baczyłem w przydrożnym rowie z rękami skrzyżowanymi za 

Mimo, że od pacyfikacji Michniowa minęło 81 lat, odnalazł pan 
nowe dokumenty. Co udało się ustalić?  

Przebieg pacyfikacji znamy od strony ofiar. Natomiast mieliśmy 
mało wiedzy o sprawcach tej zbrodni. Historycy posługiwali się 
sformułowaniami: jednostka niemiecka, żandarmi z posterunku. 
Brakowało ustalenia sprawstwa instytucjonalnego i indywidu-
alnego. 
Jeśli chodzi o sprawców instytucjonalnych. Do tej pory uważano, 
że w akcji brały udział dwa bataliony policyjne: 1. i 2. Batalion 
22 Pułku Policji SS, 3. Batalion 17 Pułku Policji SS oraz zbierani-
na żandarmów z różnych posterunków. Natomiast ze śledztwa 
prowadzonego w Hamburgu, do którego dotarłem, wynika, że 
podstawową rolę odegrała 3. Kompania 1. Zmotoryzowanego 
Batalionu Żandarmerii. Tamte jednostki, ustalone przez Okrę-
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głową”. Opowiadał, że zatrzymali się kilometr za wsią, aż przy-
szedł rozkaz: „15 nowych wystąp. Wśród nich byłem ja”. Chodziło 
o tych, którzy niedawno przybyli z Lublina, aby nabrali wprawy 
w tym krwawym rzemiośle. Czytamy: „Rozkazano nam, abyśmy 
pojechali do przebywających w rowie Polaków (pamiętam, że 
było ich 86), załadowali na ciężarówkę, zawieźli do wsi, pojedyn-
czo wprowadzali do domów, kazali uklęknąć, zabijali strzałem 
w potylicę i podpalili domy”. Fritz zeznaje, że zameldował się 
u dowódcy kapitana O., aby pozwolił mu nie uczestniczyć w tej 
akcji. Dowódca się zgodził i świadek nie widział tej zbrodni. Nie 
wiedział więc, że mężczyźni nie zostali zastrzeleni, ale żywcem 
spaleni. 
Fritz opisuje też to, co wiedzieliśmy od polskich świadków, że 
mężczyzn przewożono z jednego końca wsi do środka, kilkoma 
nawrotami ciężarówek. Podaje precyzyjną liczbę 86, czyli Niemcy 
mieli ich policzonych. Do tej pory nie wiedzieliśmy ilu dokładnie 
mężczyzn zamordowano pierwszego dnia. Podawaliśmy liczbę 
około 90. Te szczegóły wskazują na wiarygodność świadka. 

Jak wyglądał drugi dzień pacyfikacji - 13 lipca w jego zeznaniach? 

Jego batalion, jako jedyny otrzymał rozkaz przeprowadzenia no-
wej akcji, bez podania o co chodzi. Kiedy dojechali na miejsce, 
zorientował się, że ponownie jest w Michniowie. Porucznik N. 
utworzył dwie grupy i wydał rozkaz zamordowania znajdujące 
się we wsi kobiety i dzieci. Z zeznań Fritza wynika, że on odmówił 
wykonania rozkazu powołując się na wcześniejszą zgodę kapitana 
O. Zeznania Fritza i polskich świadków, co do przeprowadzenia 
pacyfikacji, są zbieżne. 

Czy sprawcy byli pociągnięci do odpowiedzialności karnej? 

W aktach śledztwa w Hamburgu nie znalazłem, żadnego zezna-
nia  kapitana Wolfganga O. Prawdopodobnie wtedy już nie żył. 
Natomiast jeśli chodzi o Rudolfa N., to znalazłem trzy protokoły 
jego przesłuchania, w których wypierał się przeszłości. Mówił, 
że nie zna Michniowa i nigdy nie był w Kielcach. Natomiast inni 
świadkowie - zbrodniarze zeznawali, że nie rozmawiali o tej pa-
cyfikacji w oddziale. 

	 Co warto podkreślić, kiedy Fritz w 1967 roku złożył 
swoje zeznania, potraktowano je poważnie. Sporządzono no-
tatkę, w której wskazano, że są poważne zarzuty wobec dwóch 
oficerów. Później sprawa jakoś się rozmyła. 
Dla mnie, jako historyka ciekawe są wywody oskarżonych, którzy 
deprecjonują polskich świadków oraz wypierają jakiekolwiek 
swoje winy. Oficerowie żandarmerii średniego stopnia, którzy 
w czasie wojny, w regionie kieleckim decydowali o życiu i śmierci 
kilkudziesięciu tysięcy ludzi, po wojnie przedstawiali się, jako 
marionetki, trybiki, którzy nic nie wiedzieli i na nic nie mieli 
wpływu. 

Jakie znaczenie mają pana ustalenia? 

Warto z mozołem prowadzić kwerendę, aby budować wiedzę 
i pamięć o Michniowie i innych miejscach. Myślę, że dla czci 
ofiar jest to kluczowe, aby wiedzieć, kto konkretnie stał za po-
szczególnymi zbrodniami. 

Dziękuję za rozmowę.  

Szczegółowe ustalenia historyka IPN przedstawimy w audycji: 
„Historia na fali” w czwartek 7 listopada, godz. 20 w Radiu eM .

 czwartek godz. 20
 Zaprasza dr Katarzyna Bernat Historia na fali
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Nieustannie uwielbiamy
Stowarzyszenie Dwa Przymierza oraz zespół To ON rozpoczęli kolejny sezon 
uwielbień Pana Boga. W tym roku poprzez cykl spotkań pt. „Zamieszkaj w nas” 
przygotowują się do XIII Uwielbienia w Centrum Miasta Kielce

Spotkania modlitewne w parafiach diecezji kieleckiej, a tak-
że II Forum Kierunek Uwielbienie – tak wyglądają plany 
organizatorów na najbliższe miesiące. Kiedy odbędą się te 
wydarzenia i kiedy spotkamy się w centrum miasta?

„ZAMIESZKAJ W NAS”…
to hasło gromadzi organizatorów i wiernych co miesiąc w róż-
nych wspólnotach. To także tytuł utworu, który z tej okazji 
przygotował zespół To ON. 
– Chcemy tworzyć Kościół, który będzie się kojarzył z do-
mem, czyli miejscem, w którym czujemy się dobrze. Dlate-
go pragniemy się zwracać do Boga, aby w nas zamieszkał. 
To wezwanie zainspirowało księdza Pawła Reja, dyrektora 
muzycznego, do stworzenia piosenki przewodniej. Mamy 
nadzieję, że pomoże ona każdemu modlącemu się odkryć 
to przesłanie – mówi Ewelina Włodarska z zespołu To ON.
Cykl spotkań rozpoczął się w parafii św. Jana Chrzciciela 
w Kielcach. W kolejnych miesiącach wierni będą się modlić 
w następujących miejscach:
16 listopada 2024 – par. Niepokalanego Serca NMP w Kiel-
cach;
23 listopada – Diecezjalny Dzień Młodzieży w kieleckiej 
katedrze;
7 grudnia – zakończenie rekolekcji dla młodzieży w Kościele 
Akademickim w Kielcach;
11 stycznia 2025 – par. Podwyższenia Krzyża Świętego 
w Łopusznie;
15 lutego – par. św. Jadwigi w Kielcach;
26 kwietnia – par. Św. Wojciecha w Książu Wielkim;
17 maja – par. Matki Bożej Fatimskiej w Dyminach.
– Chcemy obudzić w ludziach pragnienie Pana Jezusa, uwiel-
bienia Go i trwania przed Nim. Pokazujemy, że można to 
robić w różny sposób. To zależy od nas, jak przeżywamy naszą 
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relację z Bogiem. Gdy tak co roku jeździmy, widzimy, że ludzie 
mają potrzebę tego typu modlitwy. Dlatego zapraszamy, żeby 
chociaż w jednym terminie wspólnie z nami się modlić – 
opowiada Monika Jakubczyk, członek stowarzyszenia.

ODPOWIEDNI KIERUNEK
Z kolei 8 lutego 2025 roku Stowarzyszenie Dwa Przymie-
rza organizuje II Forum Kierunek Uwielbienie. Wydarzenie 
przybliża uczestnikom modlitwę uwielbienia. 
– Jesteśmy przekonani, że ta modlitwa przynosi dobre owoce 
w życiu każdego chrześcijanina, dlatego chcemy pogłębiać 
naszą wiedzę, a później wprowadzać ją w praktykę. Zapro-
siliśmy gości, którzy przybliżą nam ten temat, a wśród nich 
są Biskup Sosnowiecki Artur Ważny, ewangelizator Marcin 
Zieliński oraz Marcin Jakimowicz, dziennikarz Gościa Nie-
dzielnego. Myślę, że warto być z nami, bo to nie tylko wiedza, 
ale przede wszystkim doświadczenie żywego, modlącego się 
Kościoła – wyjaśnia Patrycja Osman ze Stowarzyszenia Dwa 
Przymierza. 

W CZERWCU
Poznaliśmy także datę XIII Uwielbienia W Centrum Miasta 
Kielce. W 2025 roku spotkanie odbędzie się 14 czerwca.
– Po pierwszym uwielbieniu, które było propozycją dla mia-
sta, zauważyliśmy, że jest potrzeba robienia kolejnych edycji. 
Dlatego nadal widząc to pragnienie staramy się dawać Jezusa. 
Tę propozycję kierujemy nie tylko do stałych bywalców, bo 
co roku widzimy nowe osoby. Chcemy dać ludziom szansę 
na spotkanie Chrystusa – tłumaczy ks. Marcin Boryń, prezes 
Stowarzyszenia Dwa Przymierza. 
Wkrótce poznamy hasła spotkań, a także kolejne szczegóły. 
Będziemy o nich informować na łamach naszego tygodnika, 
a także stronie internetowej: emkielce.pl. 
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Tygodnik eM misje

Misje to istota Kościoła
Rozmowa z Biskupem Kieleckim 
Janem Piotrowskim, przewodniczącym 
Komisji Episkopatu Polski ds. misji 
o głoszeniu Ewangelii na całym 
świecie, misjonarzach i misjonarkach 
oraz wspieraniu tych, którzy nauczają 
o Chrystusie w odległych krajach

Podczas minionego Tygodnia Misyjnego obchodzonego pod 
hasłem „Idźcie i zapraszajcie wszystkich na ucztę” byliśmy 
zachęcani, aby z troską spojrzeć na pracę misjonarzy i mi-
sjonarek na całym świecie.

Misje stanowią o istocie Kościoła. Jak przypomniał Sobór 
Watykański II, Kościół z natury jest misyjny, a więc gło-
szenie Ewangelii nie jest ani okazjonalne i nie jest jakimś 
rodzajem hobby. Pan Jezus rozesłał dwunastu apostołów, 
mówiąc: „Idźcie i nauczajcie wszystkie narody, udzielając 
im chrztu w imię Ojca i Syna i Ducha Świętego”. I dodał: 
„Uczcie je zachowywać wszystko, co wam przekazałem”. 
Jest więc określony i cel misji, i metoda misyjna, ale też 
odbiorcy tej misji, bo Pan Jezus nikogo nie wykluczył. 
Zresztą tak pięknie to podkreślił Ojciec Święty Jan Paweł 
II, że każda kultura jest godna Ewangelii. Jest to najprost-
sza teologia misji. To również nasze zadanie, bo na mocy 
Chrztu Świętego wszyscy jesteśmy misjonarzami. Wiara 
chrześcijańska, którą przeżywamy we wspólnocie Kościoła, 
nie jest wyłącznie moją osobistą sprawą, nie służy tylko 
mojej satysfakcji, mojemu duchowemu rozwojowi, ale ma 
być przekazywana, aby się mogła umacniać. 

Jak wygląda udział Kościoła w Polsce i diecezji kieleckiej 
w dziełach misyjnych?

Trzeba podkreślić, że na całym świecie pracuje 1665 
polskich misjonarzy w 99 krajach świata. To jest przede 
wszystkim współpraca z Ojcem Świętym, czyli m.in. ofiary 
złożone na tacę w Niedzielę Misyjną. Wszystko przekazy-
wane jest na potrzeby tych około 1100 młodych Kościołów, 
które potrzebują pomocy. Wsparcie okazuje także nasza 
diecezja. Ma ono bogatą i piękną tradycje. Udało mi się 
usystematyzować ten aspekt. Chociaż jesteśmy – jako die-
cezja kielecka – skromnym Kościołem to jednak pomocy 
dla naszych misjonarzy nie brakuje. 

Wróćmy do Tygodnia Misyjnego. Obfitował on w liczne wy-
darzenia, ale również doceniono rolę misjonarzy poprzez 
specjalne wyróżnienie. 

Od kilku lat w łonie Komisji Episkopatu Polski do spraw mi-
sji jest przyznawane wyróżnienie noszące łaciński tytuł Be-
nemerenti in Opere Evangelizationis w czterech kategoriach: 
udział w pracy misyjnej, pomoc modlitewna i duchowa, 
pomoc materialna i finansowa oraz informacja medialna. 
Za każdym razem chcemy docenić tych, którzy przyczyniają 
się do rozwoju i wsparcia misji. 
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Dlaczego powinniśmy wspierać misje? 

Wiara umacnia się, kiedy jest przekazywana i to wszystko 
jest nam zadane chrześcijanom w łasce Chrztu Świętego. 
Myślę, że gdybyśmy umieli odczytać tę swoją tożsamość 
chrześcijańską, a w niej też misjonarską, pewnie moglibyśmy 
się cieszyć jeszcze większymi owocami, również w codzien-
nym życiu naszą wiarą.  

Ksiądz Biskup zapoczątkował modlitwę za misje w Pierwszy 
Piątek Miesiąca w diecezji kieleckiej.

Do tego zapraszam i dziękuję zarówno za to wsparcie mo-
dlitewne, jak i wsparcie materialne, chociaż to są takie przy-
słowiowe wdowie grosze, ale w ciągu roku jest to znaczna 
pomoc dla naszych kieleckich misjonarzy, za co bardzo 
dziękuję. 

Dziękuję za rozmowę  

KW
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Mieszkańcy regionu zainteresowani 
Podnoszeniem kwalifikacji zawodowych

Już ponad półtora tysiąca mieszkańców województwa podpisało umowy z Wojewódzkim Urzędem 
Pracy w Kielcach na dofinansowanie szkoleń, kursów zawodowych i studiów podyplomowych 
podnoszących kwalifikacje zawodowe. Projekt pt. „BUduj swój Rozwój - Baza Usług Rozwojowych” 
umożliwia mieszkańcom regionu swobodny wybór usług i uzyskanie dofinansowania sięgającego 
nawet 90% kosztów szkoleń i kursów zawodowych, w kwocie do 8.500 złotych na jednego uczestnika. 
Ze środków mogą korzystać mieszkańcy świętokrzyskiego – pracujący i bezrobotni, jak również m.in. 
studenci i uczniowie, którzy ukończyli 18 rok życia. Projekt jest realizowany w ramach programu 
regionalnego „Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021 – 2027”.

O możliwości skorzystania z dofinansowania dowiedziałam się razem 
z moimi kolegami z technikum, które właśnie ukończyliśmy. Postanowiliśmy 
podnieść swoje kwalifikacje i spróbować skorzystać z dofinansowania na ten 
cel. Razem z trójką znajomych chcemy zrobić kurs na prawo jazdy kategorii 
C – deklaruje pani Wiktoria Szklarz, ubiegająca się o dofinansowanie 
z projektu. To jedna z wielu osób, które za pośrednictwem internetowego 
kalendarza rejestracji ustaliła termin wizyty w Wojewódzkim Urzędzie 
Pracy. Następnie złożyła osobiście wniosek o dofinansowanie. Jak ocenia 
system zgłoszeń do projektu? Jednego dnia udało się zarezerwować wizytę 
naszemu koledze, a pozostała trójka umówiła się na kolejny dzień. Warto 
próbować, nie zniechęcać się. Należy przeczytać wcześniej regulamin, bo to 
ułatwia proces wypełniania wniosku i samą procedurę rejestracji. 

Spotkanie informacyjne na temat Bazy Usług Rozwojowych

TRADYCYJNIE I ONLINE
Projekt „Buduj swój Rozwój - Baza Usług Rozwojowych”, realizowany 
przez Wojewódzki Urząd Pracy dla osób indywidualnych umożliwia 
dofinansowanie m.in. szkoleń, kursów, studiów podyplomowych i usług 
doradczych, które znajdują się w Bazie Usług Rozwojowych (BUR). 
Jest to ogólnopolska platforma dostępna na stronie internetowej www.
uslugirozwojowe.gov.pl, a w niej - blisko 23 tysiące profesjonalnych usług 
certyfikowanych przez Polską Agencję Rozwoju Przedsiębiorczości. 
Poszczególne oferty są posegregowane m.in. według regionów, branż 
i obszarów tematycznych. 
Interesują mnie szkolenia językowe. Wybór jest spory, natomiast są to 
szkolenia głównie on-line. Zależało mi na szkoleniu stacjonarnym, ale 
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ostatecznie zdecydowałam się na szkolenie on-line, prowadzone w czasie 
rzeczywistym – mówi pani Aleksandra Sobieniak, która chce doskonalić 
kompetencje językowe. Wyboru kursu i firmy szkoleniowej dokonała 
jeszcze przed złożeniem wniosku: Gdy Wojewódzki Urząd Pracy opu-
blikował najbliższy termin naboru, wykonałam kilka telefonów do firm 
szkoleniowych, by zapytać o terminy, program i samą procedurę prowa-
dzenia szkoleń. Dzięki temu, w momencie składania wniosku, doskonale 
wiedziałam czego chcę. 
Rosnąca popularność szkoleń online zwiększa dostępność kształcenia 
ustawicznego i umożliwia wielu osobom podnoszenie kwalifikacji. 
W projekcie „Buduj swój Rozwój - Baza Usług Rozwojowych” możliwe 
jest dofinansowanie zarówno szkoleń w formie stacjonarnej, jak rów-
nież online, ale prowadzonych w czasie rzeczywistym. Gwarantuje to 
rzetelność i wysoką jakość kształcenia, przy zachowaniu elastyczności 
i łatwiejszego dostępu do edukacji. Dzięki temu, ze szkoleń i studiów 
podyplomowych mogą korzystać bez przeszkód osoby pracujące, uczące 
się i prowadzące działalność gospodarczą.

SZEROKI WYBÓR OFERT 
I MINIMALNY WKŁAD WŁASNY
Podnoszenie kwalifikacji jest coraz bardziej popularne wśród mieszkań-
ców regionu. Nabory dla osób indywidualnych ogłaszane są cyklicznie 
i będą prowadzone aż do wyczerpania środków przeznaczonych na re-
alizację projektu. Jak podkreśla Aleksandra Marcinkowska – dyrektor 
Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Kielcach, tak duże zainteresowanie 
projektem wynika zarówno z szerokich możliwości wyboru kierunków 
kształcenia, jak również atrakcyjnego dofinansowania. Ceny szkoleń 
i kursów zawodowych na otwartym rynku stale rosną, co dla wielu osób 
stanowi istotną barierę w dostępie do edukacji. Ponadto na rynku jest do-

Materiał współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Programu Regionalnego Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027.

Punkt przyjmowania wniosków w WUP

RENATA JANIK, 
Marszałek Województwa Świętokrzyskiego:
Serdecznie zapraszam mieszkańców regionu do udziału w pro-
jektach Wojewódzkiego Urzędu Pracy. Wysokie kwalifikacje to 
poczucie bezpieczeństwa, wyższy standard życia i otwartość na 
nowe wyzwania. Kwota przeznaczona w obecnej perspektywie 
finansowej na indywidualne podnoszenie kompetencji miesz-
kańców regionu jest ogromna i wynosi ponad 42 miliony złotych. 
Kolejne 36,5 miliona przeznaczyliśmy na rozwój umiejętności 
pracodawców i ich pracowników. Dostępność wykwalifikowa-
nych kadr czyni region świętokrzyski atrakcyjnym miejscem do 
inwestowania i godnego życia. Warto zatem kształcić się nieza-
leżnie od wieku, wykształcenia i zdobytego zawodu.

stępnych mnóstwo ofert, nie zawsze wysokiej jakości – ocenia dyrektor 
WUP. Osoba zainteresowana może sprawdzić m.in. cenę, program szko-
lenia, potencjał firmy szkoleniowej oraz rodzaj uprawnień, jakie zdobędzie 
po zakończonym kształceniu. Atrakcyjne dofinansowanie, po spełnieniu 
wszystkich warunków, oznacza, że uczestnik projektu pokrywa z własnych 
środków maksymalnie 15% kosztów usługi edukacyjnej. 
Wszystkie informacje na temat projektu „BUduj swój Rozwój - Baza 
Usług Rozwojowych” są dostępne na stronie internetowej www.wupkiel-
ce.praca.gov.pl w zakładce: Baza Usług Rozwojowych dla osób indywi-
dualnych. Tam dostępne są także wniosek oraz wymagane dokumenty. 
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Już od 25 lat 
dają nam... Uśmiech

Zespół Inscenizacji Tanecznych 
Uśmiech świętuje 25 lat istnienia. 
Grupa zrzeszająca artystów 
z niepełnosprawnością intelektualną 
działa w Wojewódzkim Domu Kultury 
w Kielcach już od 1999 roku

Jubileusz ćwierćwiecza istnienia wyjątkowego zespołu ho-
norowym patronatem objęła pierwsza dama Agata Korn-
hauser –Duda. 

NIEPEŁNOSPRAWNOŚĆ ZNIKA NA SCENIE  
– Obecnie zespół liczy 22 członków, w jego skład wchodzą 
głównie osoby niepełnosprawne intelektualnie. Artyści są 
pełni radości, pasji i życia, mimo że przygotowanie każdego 
spektaklu wymaga więcej pracy, wysiłku i zaangażowania, to 
wszystkie przedstawienia stoją na bardzo wysokim pozio-
mie. Zespół Uśmiech jest laureatem licznych nagród i wy-
różnień zarówno w Polsce, jak i na arenie międzynarodowej 
– mówi Beata Kotowska, przewodnicząca Stowarzyszenia 
na Rzecz Osób Niepełnosprawnych Uśmiech w Kielcach.
Każdy występ to duże przeżycie nie tylko dla członków 
zespołu Uśmiech, ale również ich rodziców i najbliższych.

– Kiedy widzimy nasze dzieci na scenie, napełnia nas ogrom-
na duma, łzy same napływają do oczu. Kiedy obserwuje-
my również reakcje publiczności, która często nawet nie 
orientuje się, że ogląda zespół osób niepełnosprawnych, 
wówczas nasze serca rosną. Nasza praca powoduje, że na 
scenie niepełnosprawność jest niewidoczna, widoczny jest 
ich talent. Mój syn Kamil działa w zespole już od siedmiu 
lat. To również doskonała forma rehabilitacji, na początku 
syn bardzo mało mówił, ale tańcząc w zespole, niezwykle się 
otworzył, poprawiła się również jego sprawność. Niewielu 
tak dobrze zatańczy poloneza czy mazura jak członkowie 
Uśmiechu – mówi Iwona Wójcik, mama Kamila jednego 
z członków zespołu.

LICZNE GRONO PRZYJACIÓŁ
Na początku października w Wojewódzkim Domu Kultury 
odbyła się gala jubileuszowa, podsumowująca ćwierćwiecze 
istnienia Zespołu Inscenizacji tanecznych Uśmiech. Wy-
darzenie przyciągnęło mnóstwo gości i przyjaciół zespołu. 
Była również okazją do podsumowania działalności, a także 
dotychczasowych sukcesów i osiągnięć wyjątkowych arty-
stów. Z okazji rocznicy, nie zabrakło życzeń i upominków 
dla członków zespołu od władz miasta i województwa oraz 
zaproszonych gości. Wydarzenie swoim patronatem objęła 
pierwsza dama Agata Kornhauser-Duda.
Działalność wyjątkowej grupy niepełnosprawnych od lat 
wspiera biskup Marian Florczyk. – Uśmiech członków ze-
społu jest szczery, płynący z serca. Wszystkim wyjątkowym 
artystom należy za to podziękować. W dniu takiego jubile-
uszu dziękujemy również wszystkim opiekunkom i osobom 
zaangażowanym w pracę z niepełnosprawnymi – ocenia.
Przyjacielem zespołu Uśmiech jest również senator Krzysz-
tof Słoń, parlamentarzysta podkreśla, że tworzą go wyjąt-
kowi artyści.
– 25 lat minęło bardzo szybko, życzę, aby członkowie zespołu 
w dalszym ciągu byli dla nas perłą i uśmiechem, w różnych 
momentach życia. To osoby, którym nie jest w życiu łatwo, 
borykają się ze swoimi niepełnosprawnościami, które po-
trafią przezwyciężyć, po to, aby nieść nam radość, a sobie 
satysfakcję i spełnienie – dodaje.
Od roku choreografem Uśmiechu jest, Ewa Lubacz, aktorka 
Teatru Lalki i Aktora „Kubuś”, którą możecie usłyszeć rów-
nież na antenie Radia eM Kielce. Grupę założyła Grażyna 
Piłat 25 lat temu.
Zespół Uśmiech powstał w Wojewódzkim Domu Kultury 
w 1999 roku. Zrzesza dzieci i młodzież niepełnosprawną. 
Grupa jest laureatem wojewódzkich, ogólnopolskich i mię-
dzynarodowych przeglądów i festiwali. 
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Place zabaw
 dostępne dla wszystkich

Miejskie place zabaw położne przy ul. Zamenhofa i ul. Wo-
jewódzkiej przy Przedszkolu Samorządowym nr 25 dzięki 
dotacji z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepeł-
nosprawnych zyskały nową, bardziej dostępną infrastrukturę, 
dostosowaną również do potrzeb dzieci z niepełnosprawno-
ściami. Na ich modernizację Miasto Kielce pozyskało ponad 
pół miliona zł w ramach programu „Dostępna przestrzeń 
publiczna”.
W ramach inwestycji place zabaw zostały zaprojektowane 
w taki sposób, aby dzieci bez względu na stopień czy rodzaj 
niepełnosprawności miały swobodny i nieograniczony dostęp 
do dowolnego elementu. Obiekty zyskały nowe oblicze, sta-
ły się bardziej przyjazne i bezpieczne. Zlikwidowane zostały 
wstępujące dotychczas bariery architektoniczne. 
Zarówno na placu przy ulicy Zamenhofa, jak i przy ulicy 
Wojewódzkiej zmieniło się ukształtowanie terenu, powstały 
wygodne dojścia i szerokie podjazdy. Nawierzchnie obiektów 

wylane zostały poliuretanem, a chodniki ułożone z kostki 
bezfazowej. Wśród zamontowanych dla dzieci urządzeń i sen-
sorycznych zestawów zabawowych, są również te dostoso-
wane do indywidualnych potrzeb tj. huśtawki integracyjne 
(typu bocianie gniazdo) czy karuzele z miejscem na wózek 
inwalidzki itp. Ponadto pojawiły się nowe ławki z oparciami 
i podłokietnikami, kosze na śmieci oraz nasadzenia.
W ogrodzeniu placu przy ulicy Zamenhofa zamontowana 
została nowa brama z wbudowaną furtką o szerokości do-
stosowanej do potrzeb osób poruszających się na wózkach 
inwalidzkich. Nowe, szerokie wejście pojawiło się również 
w ogrodzeniu Przedszkola Samorządowego nr 25 od strony 
ulicy Wojewódzkiej. W ten sposób obiekt stał się bardziej 
dostępny dla okolicznych mieszkańców.  
Plac zabaw przy ul. Wrzosowej powstał na miejskiej działce 
w sąsiedztwie zabudowań wielorodzinnych i ogrodów dział-

Place zabaw przy ul. Zamenhofa, ul. Wojewódzkiej i przy ul. Wrzosowej to nowoczesne i otwarte miejsca 
na mapie Kielc. Od niedawna umożliwiają one dzieciom bezpieczną i kreatywną zabawę. - Dwa z nich 

zostały zmodernizowane i przebudowane tak, aby realizowały potrzeby dzieci z niepełnosprawnościami. 
Znajdą się w nich urządzenia dostępne dla wszystkich. Trzeci plac to całkiem nowa inwestycja, o którą 

od dłuższego czasu wnioskowali mieszkańcy okolicznych osiedli – mówi prezydentka Kielc Agata Wojda. 

kowych. Do dyspozycji najmłodszych kielczan jest zestaw 
zabawowy m.in. ze zjeżdżalnią, ścianką wspinaczkową, pa-
nelem sensorycznym i drabinkami gimnastycznymi, a także 
huśtawka wagowa i bujak. Plac jest ogrodzony. Teren został 
wyrównany i obsiany trawą, a pod zestawem zabawowym 
wykonano nawierzchnię z poliuretanu. Ponadto ułożone 
zostały chodniki, postawione ławki oraz kosze. 
Przebudowa placów zabaw przy ul. Wojewódzkiej i ul. Za-
menhofa kosztowała ponad 900 tys. zł. Część kosztów (prawie 
400 tys. zł.) pokryto z budżetu Miasta Kielce. Koszt inwestycji 
przy ul. Wrzosowej to ponad 144 tys. zł, z czego 20 tys. to 
środki przekazane przez miejskie spółki: Przedsiębiorstwo 
Gospodarki Odpadami w Promniku i Tragi Kielce. 

Kielce
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Padaczka u dziecka. 
Co robić?

Chłopcy są szczególnie narażeni, zwłaszcza w grupie wieko-
wej 7-13 lat, gdzie odnotowano średnio 2237 przypadków 
więcej niż u dziewczynek
–Wzrost liczby przypadków może wynikać z kilku czynni-
ków m.in. lepszej diagnostyki w tym większej dostępności 
do badań obrazowych czy EEG, zwiększonej świadomości  
społecznej jak również postępowi medycyny w kwestii prze-
żywalności noworodków, co często skutkuje wystąpieniem 
powikłań, w tym padaczki. Na wzrost częstości występowa-
nia padaczki mają również wpływ czynniki środowiskowe 
i zdrowotne – wyjaśnia lek. Ewelina Maj, neurolog.

JAKIE SĄ OBJAWY?
Objawy padaczki u dzieci mogą być różnorodne i nie zawsze 
są łatwe do rozpoznania, ponieważ nie wszystkie napady wy-
glądają jak typowe napady drgawek, choć te są najbardziej 
popularne.
–Dziecko może nagle stracić przytomność, sztywnieć, a na-
stępnie doświadczyć drgawek kończyn. Napady te często 
trwają od kilku sekund do kilku minut – podaje lekarz.
Dodatkowo o padaczce mogą świadczyć nagłe epizody utraty 
świadomości (napady nieświadomości), kiedy dziecko na 
krótko „zastyga” i nie reaguje na otoczenie, patrząc w jedno 
miejsce bez mrugania. Ponadto niezwykłe ruchy,tiki, zacho-
wanie czy dezorientacja. Mogą pojawić się nagłe upadki lub 
utrata równowagi, nieprawidłowe ruchy oczu, problemy 

au
to

r: 
M

ar
ia

 K
ar

yś

ze snem. Epilepsję charakteryzuje również zamieszanie lub 
amnezja po epizodach - dziecko może być zdezorientowane 
lub zapomnieć, co się wydarzyło tuż przed lub po napadzie, 
a także nagłe stany strachu lub lęku czy też zmiany w zacho-
waniu lub umiejętnościach szkolnych.
– Jeśli rodzice zauważą któreś z objawów u swojego dziecka, 
powinni jak najszybciej skonsultować się z lekarzem, najlepiej 
neurologiem dziecięcym. Diagnoza padaczki wymaga badań, 
takich jak elektroencefalografia (EEG) oraz, w niektórych 
przypadkach, badania obrazowe mózgu, jak MRI – dodaje 
Ewelina Maj.

WCZESNA DIAGNOZA
Wczesna diagnoza i leczenie mogą znacząco poprawić jakość 
życia dziecka oraz zmniejszyć ryzyko powikłań.
–Leczenie padaczki u dzieci i młodzieży może obejmować 
różne metody w zależności od charakteru choroby, odpowie-
dzi na leki oraz ogólnego stanu zdrowia dziecka. W większo-
ści przypadków leczenie farmakologiczne jest skuteczne, ale 
w przypadkach opornych na leki, inne opcje, takie jak dieta 
ketogenna, stymulacja nerwowa, czy interwencje chirurgicz-
ne, mogą być rozważane. Wybór metody leczenia powinien 
być ściśle uzgodniony z neurologiem dziecięcym, aby zmini-
malizować ryzyko powikłań i poprawić jakość życia dziecka 
– zaznacza neurolog.
Padaczka nie zawsze jest możliwa do zapobiegania, ponieważ 
może wynikać z różnych przyczyn, takich jak genetyka, urazy 
mózgu, infekcje czy problemy neurologiczne. 
– Istnieją jednak pewne działania profilaktyczne, które mogą 
pomóc zminimalizować ryzyko wystąpienia padaczki u dzie-
ci. Należy unikać urazów głowy, chronić przed infekcjami 
neurologicznym, unikać czynników wywołujących napady 
jak również prowadzić zdrowy styl życia – wylicza rozmów-
czyni.
Należy pamiętać, że rodzice nie zostają sami. Warto skorzystać 
z pomocy grup wsparcia, rozmawiać z lekarzami i terapeuta-
mi, a także poszukiwać wiedzy na temat padaczki. To może 
pomóc w lepszym zrozumieniu choroby i radzeniu sobie z nią 
na co dzień. 

Według najnowszych danych Narodowego 
Funduszu Zdrowia, widać znaczący 
wzrost przypadków padaczki lub stanu 
padaczkowego u osób poniżej 18. roku 
życia. W latach 2020-2023 liczba młodych 
pacjentów wzrosła z 41 997 do 45 498, 
a liczba udzielonych im świadczeń 
z rozpoznaniem głównym padaczki lub stanu 
padaczkowego ze 159 960 do 180 479. 

Biskup Marian Florczyk, uczestniczący podczas 25. rocznicy konsekracji kościoła  
św. Antoniego w kazachskiej Kokczetawie.
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Potrafi jeździć, mówić, pokonywać przeszkody, pobierać próbki, a wykonany jest 
z elektrośmieci. Tak prezentuje się wyjątkowy łazik marsjański, stworzony przez 
studentów Politechniki Świętokrzyskiej. „Matremix” – bo tak nazywa się wyjątkowy 
pojazd, okazał się bezkonkurencyjny w czwartej edycji konkursu „Zbuduj łazika 
z recyklingu”

Sprzęt kosmiczny 
z elektrośmieci

Zwycięską maszynę stworzyli Mateusz Borcuch i Przemysław 
Nowakowski, tegoroczni absolwenci informatyki na Politech-
nice Świętokrzyskiej.

KREATYWNOŚĆ PONAD WSZYSTKO
– Projekt powstawał pół roku, bo wykorzystaliśmy go również 
do pracy magisterskiej. Chcieliśmy udowodnić, że nawet takie 
małe kroki jak recykling mają duży wpływ na przyszłość pla-
nety. Dlatego niemal wszystkie materiały do stworzenia łazika 
pozyskaliśmy z recyklingu. Tylko mikrokontroler i sterowniki 
do silników pozyskaliśmy sami, ale reszta jest z recyklingu. Ro-
bot posiada praktyczne zastosowania, takie jak wysuwany panel 
słoneczny, oświetlenie i możliwość pobierania próbek ziemi, 
dzięki silnikowi odkurzacza pionowego, co czyni go podobnym 
do łazika marsjańskiego – wyjaśnia Mateusz Borcuch.
Celem konkursu „Zbuduj łazika z recyklingu” jest promowa-
nie idei recyklingu i pokazanie, że z pozornie niepotrzebnych 
rzeczy można stworzyć coś innowacyjnego. Jednym z organi-
zatorów przedsięwzięcia była fundacja Odzyskaj Środowisko. 
– Gratulujemy zwycięzcom naszego konkursu, którzy  poka-
zali, że chcieć to móc, że w elektrycznych śmieciach drzemie 
olbrzymi potencjał, że można je ponownie wykorzystać – mówi 
Katarzyna Sieradzka, kierownik ds. komunikacji Fundacji Od-
zyskaj Środowisko.

PRZYJEMNE Z POŻYTECZNYM
Według Pawła Łaskiego, kierownika katedry automatyki i ro-
botyki na Politechnice Świętokrzyskiej, studenci wykazali się 
dużą kreatywnością w projektowaniu i budowie łazików.
– Ponadto studenci musieli wykazać się wiedzą z różnych 
dziedzin, takich jak mechanika, elektronika i informatyka, aby 
połączyć wszystkie elementy w sprawnie działającą całość. Naj-
ważniejsze w tego typu przedsięwzięciach jest to, że możemy 
promować aspekt edukacyjny. To możliwość pokazania, że na-
wet elektrośmieci mają swoją wartość, a ponadto rywalizacja 
ma na celu pokazywanie w praktyce zdobytej wiedzy i umie-
jętności inżynierskich studentów. Ponadto studenci w swoich 
kreacjach nie muszą się obawiać ewentualnych strat, ponieważ 
w dużej mierze i tak pracują na częściach stworzonych z od-
padów – ocenia.

KOSMICZNA PRZYSZŁOŚĆ 
Zwycięzcy konkursu otrzymali nagrodę główną w wysokości 
10 tysięcy złotych. Nagrody pieniężne otrzymali również lau-
reaci drugiego i trzeciego miejsca. Mimo że łaziki wykonane 
są z elektrośmieci, to i tak przyciągają uwagę i zainteresowanie 
firm z sektora kosmicznego.
– Korzystanie z recyklingu przy tworzeniu sprawnie działa-
jących maszyn jest niezwykle ważne w kontekście pewnego 
paradygmatu, jakim będzie w przyszłości eksploracja Marsa. 
Na czerwoną planetę nie weźmiemy ze sobą wielu części zapa-
sowych, z uwagi na ograniczenia wagowe, nie będziemy dys-
ponować również gotowymi częściami zamiennymi. Naszym 
głównym zadaniem będzie stworzenie takiego społeczeństwa 
recyklingu na Marsie i wykorzystania technologii ponownie. 
Dlatego tego typu inicjatywy są niezwykle ważne, ponieważ już 
teraz uczymy nowe pokolenia inżynierów zaawansowanego 
przetwarzania rzeczy, które mają dookoła po to, żeby stworzyć 
technologię – podkreśla Maciej Myśliwiec, ze Space Agency.
Konkurs „Zbuduj łazika z recyklingu”, już po raz czwarty or-
ganizowany był wspólnie przez: Fundację Odzyskaj Środo-
wisko, RLG Relectra Polska, MB Recycling oraz Politechnikę 
Świętokrzyską. 
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Niemieckie zbrodnie i… 
Austriak w Armii Krajowej

1 września 1939 roku Niemcy zaatakowały Polskę. Jak okrutna 
była niemiecka okupacja?

To była jedna z najokrutniejszych okupacji w historii. Okrucień-
stwo rozpoczęło się już od pierwszego dnia wojny. Kiedy parę 
lat temu pisałem moją pracę na temat zbrodni Wehrmachtu 
w Polsce, to w Niemczech i na Zachodzie panowało przekona-
nie, że ta część niemieckich sił zbrojnych walczyła „po rycersku”. 
Badania polskich historyków, a także i m.in. moje w późniejszym 
okresie wykazały, że to mit. Już od samego początku niemieccy 
żołnierze mordowali Polaków i Żydów. Musimy to podkreślić, 
aby zrozumieć tamten czas. Nie było tak, że mordów dokonywały 
jedynie fanatyczne jednostki, ale stał za tym cały aparat wojskowy 
i cywilny. Nikt w okupowanej Polsce nie mógł być pewien jutra, 
każdy czuł obawę o swoje życie.  

Przejdźmy do postaci Adolfa Landla, który przed wojną służył 
w austriackiej żandarmerii. W 1938 roku Niemcy dokonały aneksji 
Austrii, a 1,5 roku później wspomniany Landl został wysłany do 
służby w okupowanej Polsce. W 1941 roku znalazł się w Łopusznie.

Wiemy, że różnił się od swoich kolegów. Miał kontakt z ludnością 
polską, w tym m.in. z Polką, z którą łączyło go chyba coś więcej 
niż przyjaźń. Musimy to jeszcze zbadać, ale być może działała 
ona dla Armii Krajowej, aby pozyskać Landla do współpracy. 
Znał więc tragiczne losy tamtejszej ludności. Austriak dostarczał 
informacje Polakom o akcjach, które Niemcy planują przeciwko 
ludności w tamtych okolicach. Nie działał jednak sam. Pomagał 
mu Sepp Rotwein, który miał dostęp do pisemnych rozkazów. 

Jak długo trwała ta współpraca?

Kilka lat. Musiał wtedy odczuwać ogromny stres, tym bardziej, 
że żandarmów nie było wielu, a wiedziano, że ktoś dostarcza 
informacje Armii Krajowej. Kiedy Landl poczuł się zagrożony, 
zdezerterował, a AK upozorowała jego porwanie. Wstąpił do 
tej formacji i walczył przeciwko Niemcom. Brał udział w akcji 
„Burza”. 

Co było po wojnie?

W 1945 roku wrócił do Austrii. Zawnioskował o oskarżenie 
Gerulfa Mayera za zbrodnie, które popełniał na Kielecczyźnie, 
ale nic się w tym kierunku nie działo. Był totalnie rozczarowany 
powojenną Austrią. Przekazywał informacje o okrucieństwach 
i mordach, których był świadkiem. Dopiero jego pamiętnik, który 
pisał 15 lat po wojnie, przyczynił się do tego, że Mayer stanął 
przed sądem. Został skazany na 11 lat więzienia. Posiedział jednak 
znacznie krócej.

Jak wygląda obecnie niemiecka świadomość zbrodni popełnianych 
w Polsce? Pytam, w kontekście wciąż nierozliczonych zbrodniarzy, 
którzy ich dokonywali. 

Landl zostawił po sobie pamiętnik, który znajduje się w Mu-
zeum Diecezjalnym w Kielcach. Chcemy go wydać po to, by 
po pierwsze pokazać jak brutalna była okupacja niemiecka dla 
ludności polskiej i żydowskiej, a po drugie chcemy też zwrócić 
uwagę na to, że po 1945 roku nie nastąpiło właściwe rozliczenie 
zbrodniarzy przez niemieckie i austriackie sądy. To wciąż mało 
znany temat w Niemczech. Stąd chociażby inicjatywa Domu Pol-
sko-Niemieckiego w Berlinie. Tam pokazana będzie ta historia. 

Dziękuję za rozmowę. 

Wyjątkowo brutalnego terroru doświadczyły polskie wsie. Pokazu-
je to m.in. Mauzoleum Martyrologii Wsi Polskich w Michniowie, 
które upamiętnia wszystkie mordowane, ograbiane i pacyfikowane 
miejscowości. 

Tak zwane pacyfikacje to jest jeszcze najmniej znany rozdział 
niemieckiej okupacji. Całe miejscowości były niszczone przez 
Niemców. Zginęła niezliczona liczba osób. Często mamy bardzo 
mało źródeł, aby zbadać daną zbrodnię dokładnie. O tym warto 
i trzeba pamiętać.  
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Nowe oblicze „Ciuchci Ponidzie”
Świętokrzyska Kolejka Wąskotorowa „Ciuchcia Ponidzie” zostanie zrewitalizowana dzięki 

funduszom z rządowego programu Polski Ład. W Jędrzejowie, na zabytkowej stacyjce 
wąskotorówki, z udziałem przewodniczącego Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego Andrzeja 
Bętkowskiego oraz wicemarszałków Marka Bogusławskiego i Grzegorza Sochy, podpisana została 

umowa na realizację tego przedsięwzięcia. 

Modernizacja kolejki wąskotorowej pozwoli na pełniejszą 
prezentację unikalnych walorów przyrodniczych Ponidzia, 
a w konsekwencji na zwiększenie ruchu turystycznego w po-
wiatach jędrzejowskim i pińczowskim. Dzięki planowane-
mu również remontowi mostu na Nidzie w Motkowicach, 
prawdopodobnie już w 2027 roku  turyści będą mogli po-
konać całą 34-kilometrową trasę wąskotorówki z Pińczowa 
do Jędrzejowa.
– Cieszę się, że dzięki środkom z rządowego programu Polski 
Ład będziemy mogli przystąpić do rewitalizacji naszej wąsko-
torówki. Turystyczne znaczenie tej kolejki jest ogromne: tylko 
w kończącym się sezonie przejechało nią ponad 10 tysięcy 
turystów. A jestem przekonany, że po rewitalizacji będzie ich 
jeszcze więcej, bowiem Ponidzie jest pięknym zakątkiem nie 
tylko Świętokrzyskiego, ale i całej Polski – mówi przewod-
niczący Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego Andrzej 
Bętkowski.
Dzięki prawie 29 milionom złotych z Polskiego Ładu zreali-
zowane zostaną cztery zadania, które spowodują, że „Ciuchcia 
Ponidzie” otrzyma drugie życie. Nie tylko zmodernizowa-
ne zostaną lokomotywy i wagony dla turystów, ale przede 
wszystkim modernizacji i remontowi poddane zostaną tory, 
co pozwoli na wydłużenie trasy kolejki i uatrakcyjni przejazd 
wąskotorówką.
Wicemarszałek województwa świętokrzyskiego Grzegorz 
Socha podkreślał unikatowość Świętokrzyskiej Kolejki Wą-
skotorowej „Ciuchcia Ponidzie”: – To niewątpliwa atrakcja 
turystyczna, pozwalająca oglądać Ponidzie z trochę innej stro-

ny. Jej rewitalizacja z pewnością wzmocni już funkcjonujące 
tu miejsca turystyczne, choćby działający w Umianowicach 
Ośrodek Edukacji Przyrodniczej.
Realizacja całej, obejmującej cztery zadania, inwestycji zaj-
mie 18 miesięcy. Jej uzupełnieniem będzie remont stalowego 
mostu na Nidzie w Motkowicach oraz 600-metrowj estakady 
kolejowej, która miejscami podparta jest „filarami” z pod-
kładów kolejowych, ułożonymi bezpośrednio na gruncie.
– Ta inwestycja z pewnością ucieszy turystów zwiedzających 
nasze przepiękne Ponidzie. Z kursującej kolejki będzie można 
podziwiać walory przyrodnicze i krajobrazowe tego niezwy-
kłego terenu. Jestem przekonany, że po udostępnieniu całej 
trasy przejazdu „Ciuchcia” stanie się jedną z ważniejszych 
atrakcji turystycznych regionu – przekonuje wicemarszałek  
Marek Bogusławski.
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Korona straci lidera
Wiele wskazuje na to, że trwający sezon jest ostatnim w barwach Korony Kielce dla 
jednego z najlepszych piłkarzy obecnej kadry kielczan, Yoava Hofmeistera. Złocisto-
Krwiści stracą swojego kluczowego gracza, jednak jeszcze zimą zyskają nowego 
specjalistę od zdobywania bramek

Włodarze Korony Kielce oraz sztab szkoleniowy drużyny 
muszą liczyć się z tym, że kompletowanie kadry na przy-
szły sezon będą musieli zacząć od załatania dziury, która 
najprawdopodobniej pojawi się po Yoavie Hofmeisterze. 
Izraelski defensywny pomocnik jest zdecydowany na wy-
pełnienie kontaktu z kielczanami, który to obowiązuje 
do końca czerwca 2025 roku i zakończenie współpracy 
z Żółto-Czerwonymi po sezonie 24/25.
23-latek i jego agenci kierunkuje swoją karierę na rozwój. 
W tym celu poszuka angażu w mocniejszych ligach niż pol-
ska PKO BP Ekstraklasa. W kuluarach mówi się o obopól-
nym zainteresowaniu klubów z Austrii czy Niemiec.

NIE ZAROBIMY
Jeśli, wydaje się, to nieuniknione dojdzie do skutku, Ko-
rona starci absolutnego lidera zespołu, nie zarabiając na 
jego odejściu ani złotówki. Transferowe prawo regulowa-
ne przez przepisy FIFA daje wszak możliwość piłkarzom, 
których umowy w danym momencie sezonu wygasają 

w ciągu pół roku, na negocjowanie kontraktów z nowym 
pracodawcom.
Oznacza to, ni mniej, ni więcej, że jedyną okazję do spie-
niężenia dobrej formy i wysokiego potencjału Hofmeistera 
Korona miała w letnim okienku transferowym. Jednak, 
jak wielokrotnie dało nam się usłyszeć, żadna oferta na 
skrzynki mailowego przy Ściegiennego 8 nie wpłynęła. 

NOWY SNAJPER
Zanim jednak Hofmeister dość wyraźnie osłabi kielczan, 
ekipę Jacka Zielińskiego ma wzmocnić nowy napastnik. Jak 
udało nam się ustalić, klub ma bardzo mocnego kandydata 
do poprawienia dorobku strzeleckiego jeszcze w trwającej 
kampanii. Kierunkiem poszukiwań były ligi zagraniczne. 
Sztab szkoleniowy posiada ponoć wstępny raport na te-
mat przyszłej „dziewiątki” Koroniarzy, który to raport ma 
zostać uzupełniony o kolejną wizytę skauta kieleckiego 
klubu na meczu z jego udziałem. 
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Tygodnik eM materiał partnera

Populizm rządu i zasłona dymna
ZDANIEM SENATORA

 KRZYSZTOF MAREK SŁOŃ, Senator RP, PiS
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Wszelkie kwestie związane z napływem do naszego kraju nielegalnych 
uchodźców mają dla nas Polaków ogromne znaczenie. Owszem, są też 
inne, niemniej kluczowe tematy, którymi na co dzień żyjemy. To wciąż 
trudna sytuacja na terenach popowodziowych i niemrawe działania 
pomocowe ze strony rządu, pogłębiający się kryzys w służbie zdrowia 
z widmem coraz większych kolejek do specjalistów i likwidacji oddziałów 
szpitalnych, czy też wyjątkowo zadłużony budżet państwa na 2025 rok 
i pesymistyczne dane dotyczące gospodarki oraz nastrojów konsumentów. 
Migracja i związane z nią zagrożenia to jednak sprawa jak bumerang wra-
cająca do świadomości społecznej. Z jednej strony – co oczywiste – za 
przyczyną obecnej opozycji, a z drugiej – i to jest rzecz wyjątkowa – za 
sprawą postawy obecnego rządu z premierem Donaldem Tuskiem na 
czele, który mówi o zawieszeniu prawa do azylu. 

Cała ta dramatyczna i pełna troski o bezpieczeństwo otoczka ma odwrócić 
uwagę Polaków od przymusowej relokacji, którą rząd planuje w Polsce 
realizować. Dowodem na to są powstające już Centra Integracji Cudzo-
ziemców. Mają one zostać uruchomione na masową skalę. Rządowy pro-
jekt zawieszenia prawa do azylu nie ma żadnego związku z realną walką 
z nielegalną migracją i przymusową relokacją, która w praktyce oznacza 
tysiące nielegalnych, muzułmańskich migrantów w Polsce.  Zawieszając 
prawo do azylu „wylejemy dziecko z kąpielą”, bo przecież z tego przywi-
leju korzystali głównie opozycjoniści z „jedynie słusznych” wschodnich 
demokracji. 
Prawdziwy problem tkwi w unijnej relokacji, a także w tym, że Niemcy 
przekazują do Polski migrantów, którzy znajdują się na ich terenie. Trudno 
nie dostrzegać niepokojącego kierunku i odmówić konsekwencji w dzia-
łaniach podejmowanych na forum Unii Europejskiej w kontekście paktu 
migracyjnego. Można śmiało stwierdzić, że „ponad naszymi głowami”, 
w oparach zasłony dymnej z pozorowanych działań nieuchronnie zmie-
rzamy do koszmaru, którego od lat doświadczają społeczeństwa Europy 
Zachodniej. Symbolem tego trwającego i przyszłego nieszczęścia są wciąż 
otwarte na dziką migrację „drzwi Europy” i stojąca w nich z rozpostartymi 
ramionami była kanclerz Niemiec Angela Merkel. 
Prawo i Sprawiedliwość mówi Donaldowi Tuskowi „sprawdzam”. Rozpo-
czynamy zbieranie podpisów pod obywatelskim projektem referendalnym 
w sprawie nielegalnej migracji oznaczającej dla każdego Polaka zagrożenie 
bezpieczeństwa – zarówno osobistego, jak i gospodarczego. Warto po-
przeć tę inicjatywę by zatroszczyć się o przyszłość naszej Ojczyzny, by UE 
wreszcie poznała wolę Polaków i zaczęła się z nią liczyć, a rząd Donalda 
Tuska został zobligowany do działań konkretnych, a nie pozorowanych. KW
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CZAS ŚWIĘTOWANIA I PRACY
Proszę o podsumowanie uroczystej gali 95-Lecia Wodociągów w Kielcach, która 
odbyła się 17 października. Czy dopisali goście? Jak Pan ocenia program, frekwencję 
i zaangażowanie pracowników?

Henryk Milcarz, prezes Wodociągów Kieleckich: - Goście dopisali, i z regionu i z Pol-
ski. Byli nie tylko przedstawiciele władz państwowych i samorządowych, ale też instytucji 
związanych z naszą działalnością, jak narodowy fundusz ochrony środowiska i gospodarki 
wodnej czy stacja sanitarno-epidemiologiczna. Bardzo cieszy mnie obecność prawie wszystkich 

pracowników i emerytów. To pokazuje, że są związani z firmą nie tylko obowiązkiem chodzenia 
do pracy. Dziękuję wszystkim, którzy włożyli ogrom pracy w przygotowanie jubileuszu.

Kolejny jubileusz to już będzie 100-lecie. Jak za pięć lat będą wyglądały Wodociągi Kieleckie? 
Czy zmiany odczują odbiorcy?

- Zmieniamy się cały czas, cały czas modernizujemy naszą sieć i urządzenia. Nie możemy dopuścić  
do tego, aby traciły one na wartości, w więc i na jakości. Do tej pory wydaliśmy na to miliard złotych. 

A w dniu jubileuszu wpłynęło pismo z NFOŚiGW, że zostaliśmy zakwalifikowani do kolejnego etapu unij-
nego programu FENIX w nowej perspektywie finansowej UE, co oznacza miliony euro na kolejne inwestycje.

Jaką jesienną potrawę Pan dziś proponuje?

- Oczywiście coś z grzybów, ale nietypowego – tiramisu z borowików. Potrzebujemy 250 g mascarpone, 3 jajka, 
200 g borowików, 50 g masła, 100 g gęsiej wątróbki, 4 kromki pieczywa tostowego, 1 łyżeczkę oliwy truflowej,  

1 łyżkę posiekanego szczypiorku, sól, pieprz świeżo mielony. Borowiki kroimy w plasterki i zrumieniamy w rondlu 
na maśle, z solą i pieprzem. Wątróbkę gotujemy krótko i kroimy w kostkę. Tosty opiekamy. Oddzielamy białka jajek 
od żółtek, roztrzepujemy żółtka i dodajemy do nich zrumienione borowiki i szczypiorek. Masę delikatnie łączymy 
z mascarpone oraz pianą z białek ubitą na sztywno. Dodajemy przyprawy. Na dnie szklanek lub szklanego naczynia 
kładziemy tosty, następnie smarujemy je warstwą mascarpone z borowikami, dodajemy kilka kawałków gęsiej wą-
tróbki i na koniec resztę kremu mascarpone z borowikami. Wstawiamy do lodówki na kilka godzin. Przed podaniem 

skrapiamy oliwą truflową.

Dziękuję za rozmowę.

ŚWIADCZYMY USŁUGI: 
•  Naprawy, czyszczenie, 

eksploatacja sieci 
wodociągowej 
i kanalizacyjnej

•  badania 
laboratoryjne 
wody, ścieków 
i osadów 
ściekowych

www.wod-kiel.com.pl
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